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ΘΕΜΑ
�
1

Ο � α)�Ποιοι�αριθµοί�λέγονται�ρητοί�και�ποιοι�άρρητοι;�

� � � � β)� Από�ποιους�αριθµούς�αποτελούνται�οι�πραγµατικοί�αριθµοί;�

� � � � γ)� Τι�ονοµάζουµε�απόλυτη�τιµή�ενός�πραγµατικού�αριθµού�α;�

�ΑΠΑΝΤΗΣΗ��

α)�Ρητός�λέγεται�κάθε�αριθµός�που�έχει�ή�µπορεί�να�πάρει�τη�µορφή�ενός�κλάσµατος�
µ
,

ν
�όπου�µ,�ν�ακέραιοι�αριθµοί�και��ν�≠�0.��Εποµένως,�οι�αριθµοί� −

5 2
,

7 3
�είναι�ρητοί.�

Επειδή�
3 7

3 , 7 ,
1 1

−

= − = �συµπεραίνουµε�ότι�και�οι�φυσικοί�και�οι�ακέραιοι�είναι�επίσης�

ρητοί�αριθµοί.�

Άρρητος�λέγεται�κάθε�αριθµός�που�δεν�είναι�ρητός.�Με�άλλα�λόγια,�άρρητοι�είναι�οι�

αριθµοί�που�όταν�τους�γράψουµε�σε�δεκαδική�µορφή�αποτελούνται�από�άπειρα�δεκα-�

δικά�ψηφία�και�δεν�είναι�περιοδικοί.�

Για�παράδειγµα,�ο�αριθµός�2,7118235972…�είναι�άρρητος,�ενώ�ο�αριθµός�2,6757575…�

είναι�ρητός,�διότι�είναι�περιοδικός�(µε�περίοδο�το�75).�

β)� Οι�πραγµατικοί�αριθµοί�αποτελούνται�από�τους�ρητούς�και�τους�άρρητους�αριθµούς.�

Οι�πραγµατικοί�αριθµοί�αποτελούν�ένα�σύνολο,�το�οποίο�συµβολίζουµε�µε�R.�

Για�παράδειγµα�οι�αριθµοί:�

2 5
7, 3, 4, , , 2, 3 5

3 9
− + − + �
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είναι�όλοι�πραγµατικοί.�Από�αυτούς,�οι�
2 5

7, 3, 4, ,
3 9

− − �είναι�ρητοί,�ενώ�οι� +2, 3 5 �

είναι�άρρητοι.�

γ)� Απόλυτη�τιµή�ενός�πραγµατικού�αριθµού�α�(τη�συµβολίζουµε�µε� α )�ονοµάζουµε�

την�απόσταση�του�σηµείου,�που�παριστάνει�τον�αριθµό�α,�από�την�αρχή�Ο�του�άξονα.�

Σύµφωνα�λοιπόν�µε�το�σχήµα�είναι:�

= =α OA και β ΟΒ �

Επειδή�ο�α�είναι�θετικός�και�ο�β�είναι�αρνητικός,�θα�ισχύει� α α και β β.= = − �Εποµένως:�

{ ≥
=

− <

α, αν α 0
α

α, αν α 0
�

�
�

ΘΕΜΑ
�
2

Ο � α)� Να�γραφούν�οι�ιδιότητες�της�πρόσθεσης�και�του�πολλαπλασιασµού.�

� � � � β)� Πότε�δύο�αριθµοί�λέγονται�αντίθετοι;�

� � � � γ)� Πότε�δύο�αριθµοί�λέγονται�αντίστροφοι;�

�ΑΠΑΝΤΗΣΗ��

α)� Για�την�πρόσθεση�και�τον�πολλαπλασιασµό�ισχύουν�οι�ιδιότητες:�

Ιδιότητα� Πρόσθεση� Πολλαπλασιασµός�

Αντιµεταθετική� α�+�β�=�β�+�α� αβ�=�βα�

Προσεταιριστική� α�+�(β�+�γ)�=�(α�+�β)�+�γ� α(βγ)�=�(αβ)γ�

Ουδέτερο�στοιχείο� α�+�0�=�α� α�⋅�1�=�α�

Αντίθετος�–�αντίστροφος� α�+�(−α)�=�0�
1

α 1, α 0
α
⋅ = ≠ �

Επιµεριστική� α(β�+�γ)�=�αβ�+�αγ,���α(β�−�γ)�=�αβ�−�αγ�

β)� ∆ύο�αριθµοί�λέγονται�αντίθετοι,�όταν�έχουν�άθροισµα�µηδέν:�

+ − =α ( α) 0 �

Για�παράδειγµα,�οι�αριθµοί��5,�−5�όπως�επίσης�και�οι�αριθµοί�−
3 3
,

4 4
�είναι�αντίθετοι,�διότι:�

+ − = − + =
3 3

5 ( 5) 0, 0
4 4

�

γ)� ∆ύο�αριθµοί�λέγονται�αντίστροφοι,�όταν�έχουν�γινόµενο�τη�µονάδα:�

1
α 1, α 0

α
⋅ = ≠ �
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Για�παράδειγµα,�οι�αριθµοί�5,�
1

5
�όπως�επίσης�και�οι�αριθµοί� − −

3 4
,

4 3
�είναι�αντίστρο-�

φοι,�διότι:�

  
⋅ = − − =  

  

1 3 4
5 1, 1

5 4 3
�

Σχόλιο 

Ο�µόνος�αριθµός�που�δεν�έχει�αντίστροφο�είναι�το�µηδέν.�Εποµένως:�

Κάθε�αριθµός�διαφορετικός�από�το�µηδέν�έχει�αντίστροφο.�

�
�

ΘΕΜΑ
�
3

Ο � α)�Πώς�προσθέτουµε�δύο�πραγµατικούς�αριθµούς;�

� � � � β)� Πώς�πολλαπλασιάζουµε�δύο�πραγµατικούς�αριθµούς;�

� � � � γ)� Πώς�ορίζεται�η�αφαίρεση��α�−�β��και�το�πηλίκο�(διαίρεση)�
α

β
�(ή��α�:�β)�

� � � � δύο�πραγµατικών�αριθµών�α,�β�(µε��β�≠�0);�

�ΑΠΑΝΤΗΣΗ��

α)� Για�την�πρόσθεση�αριθµών�στηριζόµαστε�στους�εξής�κανόνες:�

♦� Για�να�προσθέσουµε�δύο�οµόσηµους�αριθµούς,�προσθέτουµε�τις�απόλυτες�τιµές�
� τους�και�στο�άθροισµά�τους�βάζουµε�ως�πρόσηµο,�το�κοινό�τους�πρόσηµο.�

♦� Για�να�προσθέσουµε�δύο�ετερόσηµους�αριθµούς,�αφαιρούµε�τη�µικρότερη�από-�
� λυτη�τιµή�από�τη�µεγαλύτερη�και�στη�διαφορά�τους�βάζουµε�ως�πρόσηµο,�το�
� πρόσηµο�του�αριθµού�που�έχει�τη�µεγαλύτερη�απόλυτη�τιµή.�

Εποµένως�θα�είναι:�

+8�+�7�=�+15,���−6�−�7�=�−13,���8�−�5�=�+3,���−10�+�6�=�−4�

β)� Ο�πολλαπλασιασµός�δύο�αριθµών�στηρίζεται�στους�εξής�κανόνες:�

♦� Για�να�πολλαπλασιάσουµε�δύο�οµόσηµους�αριθµούς,�πολλαπλασιάζουµε�τις�από-�

� λυτες�τιµές�τους�και�στο�γινόµενό�τους�βάζουµε�πρόσηµο�συν�(+).�

�

♦� Για�να�πολλαπλασιάσουµε�δύο�ετερόσηµους�αριθµούς,�
� πολλαπλασιάζουµε� τις�απόλυτες� τιµές� τους�και�βάζουµε�

� πρόσηµο�πλην�(−).�

�
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γ)� Η�αφαίρεση��α�−�β��δύο�αριθµών�ορίζεται�ως�εξής:�

− = + −α β α ( β) �

Εποµένως:�

Για�να�βρούµε�τη�διαφορά�δύο�αριθµών,�προσθέτουµε�στον�µειωτέο�τον�αντίθετο�
του�αφαιρετέου.�

Το�πηλίκο�
α

β
�δύο�αριθµών,�µε��β�≠�0,��ορίζεται�ως�εξής:�

α 1 1
α ή α :β α

β β β
= ⋅ = ⋅ �

Εποµένως:�

Για�να�βρούµε�το�πηλίκο�
α

β
�δύο�αριθµών�α,�β,�µε��β�≠�0,��πολλαπλασιάζουµε�τον�

διαιρετέο�µε�τον�αντίστροφο�του�διαιρέτη.�

�

Σχόλια 

i)� Για�τη�διαίρεση��α�:�β��ή�για�το�πηλίκο�
α

β
�ισχύει�ο�ίδιος�κανό-�

� νας�προσήµων�που�περιγράψαµε�και�στον�πολλαπλασιασµό.�
�

ii)� Τονίζουµε�ότι�η�διαίρεση�µε�το�µηδέν�δεν�επιτρέπεται!�

�

�
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�

1.�Υπολογισµός�παραστάσεων�

Σχόλια - Μέθοδος 

Για�τον�υπολογισµό�ή�την�απλοποίηση�αριθµητικών�παραστάσεων�έχουµε�στο�νου�
µας�τα�εξής:�

Α.�Η�προτεραιότητα�των�πράξεων�είναι�η�εξής:�

♦� Εκτελούµε�τις�πράξεις�µέσα�στις�παρενθέσεις�(εκτός�και�αν�επιθυµούµε�να�κά-�
� νουµε�απαλοιφή�παρενθέσεων).�

♦� Εκτελούµε�τους�πολλαπλασιασµούς�και�τις�διαιρέσεις.�

♦� Τέλος,�εκτελούµε�τις�προσθέσεις�και�τις�αφαιρέσεις.�

Β.�Η�απαλοιφή�παρενθέσεων�γίνεται�ως�εξής:�

♦� Αν�µπροστά�από�την�παρένθεση�υπάρχει�(+),�τότε�παραλείπουµε�τις�παρενθέσεις,�
� χωρίς�να�αλλάξουµε�το�πρόσηµο�των�όρων�που�περιέχονται�στις�παρενθέσεις.�

♦� Αν�µπροστά�από�την�παρένθεση�υπάρχει� (−),� τότε�παραλείπουµε�τις�παρενθέ-�
� σεις,�αλλάζουµε�όµως�το�πρόσηµο�όλων�των�όρων�που�περιέχονται�στις�παρεν-�
� θέσεις.�

� Για�παράδειγµα�είναι:�

� •� α�+�γ�+�(β�−�γ�−�α)�=�α�+�γ�+�β�−�γ�−�α�=�β�

� •� α�−�β�−�(α�−�β�−�γ)�=�α�−�β�−�α�+�β�+�γ�=�γ�

�

1.1 �� Να�υπολογιστούν�οι�παραστάσεις:�

� � � α)�
     

− − − −     
     

2 1 1 1
+ +

3 4 2 12
� � � β)�

   
− − − − −   
   

1 3 5 1 5 11
+ + +

3 2 6 2 3 6
�

� � � γ)�
 

− ⋅ − − − 
 

1 2 1 2
7 7

2 3 2 3
� � � � � δ)�

    
− − − −    

    

7 1 4 3 2 2
1 : +

2 2 5 5 5 3
�

�ΛΥΣΗ��

Σε� καθεµία� από� τις� περιπτώσεις� που� ακολουθούν� θα� απλοποιήσουµε� αφού� πρώτα�
βγάλουµε�τις�παρενθέσεις�µε�εφαρµογή�του�γνωστού�κανόνα.�
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α)� � �

4 3 6 1

2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1

3 4 2 12 3 4 2 12 3 4 2 12
     

− − + − − + = + − − = + − − =     
     

¿ ¿ ¿ ¿

�

� � �
8 3 6 1 11 7 4 4 1

12 12 12 3 4 3

+ − − −
= = = = =

⋅

�

β)� � �
   

− − + − + − + − = + − + − + − =   
   

1 3 5 1 5 11 1 3 5 1 5 11

3 2 6 2 3 6 3 2 6 2 3 6
�

� � � [αλλάζουµε�τη�σειρά�των�όρων]�

� � �
1 5 5 11 3 1 6 6 4

2 1 2 1
3 3 6 6 2 2 3 6 2

−
= + + − − − = + − = − − = − �

γ)� � �

3 2

1 2 1 2 7 2 1 2 7 2 3 4
7 7 7 7

2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 6

−   
− ⋅ − − − = − − − − = − − − ⋅ =   

   

¿ ¿

�

� � �

3 2 1

7 2 1 7 2 7 21 4 7 18
7 3

2 3 6 2 3 6 6 6

− − − +
= − − − ⋅ = − − + = = − = −

¿ ¿ ¿

�

δ)� � �

5 52 3

1 7 1 4 3 2 2 2 7 5 8 3 6 10
: :

1 2 2 5 5 5 3 2 10 5 15

− − − +    
− − − − + = ⋅ − =    

    

¿ ¿¿ ¿

�

� � �
− −

= ⋅ − = − ⋅ = − = − = − = −

5 3 3 4 15 3 15 3 45 3 9 6 3
:

2 10 5 15 20 5 4 4 20 4 4 4 2
�

�

2.�Σύνθετα�κλάσµατα�

Σχόλια - Μέθοδος 

Για�να�µετατρέψουµε�ένα�σύνθετο�κλάσµα�σε�απλό,�στηριζόµαστε�στις�παρακάτω�
ιδιότητες:�

♦� = = ⋅ =

α
β
γ
δ

α γ α δ αδ
:

β δ β γ βγ
�� � � � � � ♦� = = ⋅ =

α
β

γ

α α 1 α
: γ

β β γ βγ
�

♦� = = ⋅ =

α
β
γ

β γ αγ
α : α

γ β β
�
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Άλλος τρόπος 

Μπορούµε�να�εφαρµόσουµε�απευθείας�τον�τύπο:�

�
Εποµένως:�

⋅

= = = = = =

⋅

α α α
β β 1

γ β βγ
1 γ γ

α 1 α α αγ αγ
,

βγ βγ β 1 β
�

�

1.2 �� Να�υπολογιστούν�οι�παραστάσεις:�

� � � α)�
− −

−

1 2
2 3

1 1
6 2

+ 1

3 +
� � � � � β)�

( )
− ⋅ −

− −

1
4
1
4

2 3

2 3
� � � � � γ)�

− −

−

−

1
3
1
3

3
7 +

2 +
�

�ΛΥΣΗ��

Αν�και�µπορούµε�να�κάνουµε�τις�πράξεις�όλες�µαζί,�για�λόγους�ευκολίας�θα�εκτελέ-�

σουµε�χωριστά�τις�πράξεις�σε�αριθµητή�και�παρονοµαστή.�

α)� Ο�αριθµητής�γράφεται:�
3 2 6

1 2 1 2 1 3 4 6 5
1

2 3 2 3 1 6 6

− + −
− + − = − + − = = −

¿ ¿ ¿

�

Ο�παρονοµαστής�γράφεται:�
6 1 3

1 1 3 1 1 18 1 3 20
3

6 2 1 6 2 6 6

− +
− + = − + = =

¿ ¿ ¿

�

Εποµένως:�

− + − −
− ⋅ −

= = = = −

⋅− +

51 2
2 3 6

1 1 20
6 2 6

1 5 6 5 1

6 20 20 43
�

β)� Εργαζόµαστε�µε�τον�ίδιο�τρόπο.�Ο�αριθµητής�γράφεται:�
4 1

1 6 1 24 1 25
2 3

4 1 4 4 4

− −

− ⋅ − = − − = = −

¿ ¿

�
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Ο�παρονοµαστής�γράφεται:�
4 1

1 3 1 12 1 11 22
2 3 2 2 2

4 1 4 4 4 4

−   
− − = − − = − ⋅ = − ⋅ = −   

   

¿ ¿

�

Εποµένως�το�κλάσµα�γίνεται:�

( )
− ⋅ − −

⋅

= = =

⋅−− −

251
4 4

221
44

2 3 25 4 25

4 22 222 3
�

Είναι�φανερό�ότι�οι�πράξεις�µπορούν�να�γίνουν�συγχρόνως�σε�όλη�την�παράσταση.�

γ)� Ας�δούµε�εδώ�τις�πράξεις�να�γίνονται�συγχρόνως�σε�όλη�την�παράσταση.�

Είναι:�
3 1

13

9 13 1 101
1 33 3 3

1 6 1 5
3 31 32

31

3 ( 10) 3
7 7 7 7 7

3 ( 5)2

− − −

− + −

− −− −
− ⋅

− + = − + = − + = − + = − + =

⋅ −− +

− +

¿ ¿

¿

¿

�

−
= − + = − + = −

−

30
7 7 2 5

15
�

�

3.�Επιµεριστική�ιδιότητα�

Σχόλια - Μέθοδος 

Υπενθυµίζουµε�τη�σπουδαία�ιδιότητα�των�αριθµών,�γνωστή�σε�όλους�µας�ως�επιµε-�
ριστική�ιδιότητα:�

α(β�+�γ)�=�αβ�+�αγ,���α(β�−�γ)�=�αβ�−�αγ�

Εποµένως�θα�είναι:�

♦� α(β�−�γ)�+�β(γ�−�α)�+�γ(α�−�β)�=�αβ�−�αγ�+�βγ�−�βα�+�γα�−�γβ�=�0�

♦� α(β�−�γ)�−�β(α�−�γ)�−�γ(β�−�α)�=�αβ�−�αγ�−�βα�+�βγ�−�γβ�+�γα�=�0�

♦� (α�+�β)(γ�+�δ)�=�αγ�+�αδ�+�βγ�+�βδ�

�

1.3 �� Αν��x�+�y�=�−5��και��ω�+�φ�=�−7,��να�υπολογιστούν�οι�παραστάσεις:�

� � � α)�Α�=�4�−�(x�−�ω)�−�(y�−�φ)�

� � � β)� Β�=�−(−5�−�x�+�φ)�+�(−8�+�y)�−�(ω�−�4)�
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�ΛΥΣΗ��

α)� Θα�απαλείψουµε�τις�παρενθέσεις.�Είναι:�

Α�=�4�−�(x�−�ω)�−�(y�−�φ)�=�4�−�x�+�ω�−�y�+�φ�=�4�−�x�−�y�+�ω�+�φ�

Επειδή��−x�−�y�=�−(x�+�y)��και��ω�+�φ�=�−7,��παίρνουµε:�

Α�=�4�−�(x�+�y)�+�(ω�+�φ)�=�4�−�(−5)�+�(−7)�=�4�+�5�−�7�=�2�

β)� Θα�εργαστούµε�µε�τον�ίδιο�ακριβώς�τρόπο.�Έχουµε:�

Β�=�−(−5�−�x�+�φ)�+�(−8�+�y)�−�(ω�−�4)�=�

=�5�+�x�−�φ�−�8�+�y�−�ω�+�4�=�(x�+�y)�−�φ�−�ω�+�1�=�

=�(x�+�y)�−�(φ�+�ω)�+�1�=�−5�−�(−7)�+�1�=�−5�+�7�+�1�=�3�

�

1.4 �� Να�απλοποιηθούν�οι�παραστάσεις:�

� � � α)� �Α�=�2(α�−�3)�−�3(α�−�2)�−�(−α�+�3)�

� � � β)�
 

− − − − − − 
 

1
B = 2(α 2β + 3) + 3(2α β 1) 2 2α + β 4

2
�

�ΛΥΣΗ��

α)� Παρατηρούµε�ότι�οι�παραστάσεις�που�βρίσκονται�µέσα�στις�παρενθέσεις�δεν�απλο-�
ποιούνται.�Από�την�άλλη�µεριά,�δεν�µπορούµε�να�απαλείψουµε�τις�παρενθέσεις,�διότι�
έχουµε�πολλαπλασιασµούς.�Για�τον�λόγο�αυτό�θα�χρησιµοποιήσουµε�την�επιµεριστική�
ιδιότητα:�

α(β�+�γ)�=�αβ�+�αγ,���α(β�−�γ)�=�αβ�−�αγ�

Επειδή��2(α�−�3)�=�2α�−�6��και��−3(α�−�2)�=�−3α�+�6,��παίρνουµε:�

Α�=�2(α�−�3)�−�3(α�−�2)�−�(−α�+�3)�=�2α�−�6�−�3α�+�6�+�α�−�3�=�

=�2α�−�3α�+�α�−�6�+�6�−�3�=�−3�

β)� Χρησιµοποιούµε�και�εδώ�αναγκαστικά�την�επιµεριστική�ιδιότητα,�αφού�απαλοιφή�
παρενθέσεων�δεν�µπορεί�να�γίνει.�Είναι�λοιπόν:�

 
= − − + + − − − + − = 

 

1
B 2(α 2β 3) 3(2α β 1) 2 2α β 4

2
�

=�−2α�+�4β�−�6�+�6α�−�3β�−�3�−�4α�−�β�+�8�=�

=�−2α�+�6α�−�4α�+�4β�−�3β�−�β�−�6�−�3�+�8�=�0�+�0�−�1�=�−1�

διότι:�
−2α�+�6α�−�4α�=�0���και���4β�−�3β�−�β�=�0�

�
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�

�

1.5� � Να�βρείτε�τα�εξαγόµενα�στις�παρακάτω�πράξεις:�

� � � α)� (−3)�+�(−8)� � � � � β)� (−5)�+�(+13)�� � � � γ)� − +
1 6

5 5
�

� � � δ)�
   
+ − −   

   

2 5

7 7
� � � � ε)�

 
− − 

 

5
( 3)

3
� � � � � στ)�

  
− +  

  

7 6

3 7
�

� � � ζ)� (−8)�:�(−4)� � � � � η)�
   
− +   

   

10 5
:

3 6
�

1.6� � Να�βρείτε�την�τιµή�των�παραστάσεων:�

� � � α)�
  

= − − + − + + − −  
  

3 10
A ( 8) : ( 2) ( 5)( 2)

5 3
�

� � � β)�
        

= − − − − + − − − +        
        

3 4 3 3 2 5
B : ( 2)

2 3 4 8 3 3
�

1.7� � Να�απλοποιήσετε�τις�παρακάτω�παραστάσεις:�

� � � α)� Α�=�−(−α�+�β�−�2)�+�(α�−�2β�+�3)�−�(2α�−�3β)�+�5�

� � � β)� Β�=�−[−(α�−�β�+�1)�+�(−α�+�β)]�+�[−2α�−�(−2β�+�3)]�

1.8� � Να�κάνετε�τα�σύνθετα�κλάσµατα�απλά:�

� � � α)�
−

−

1
3
2
3

3

2
�� � � β)�

− −

+

3
2
1
2

2

3
� � � γ)�

− −

− −

1
3
4
3

2 3

3 5
�� � � δ)�

− +

+ −

1 1
3 2

32
3 2

2

3
�

1.9� � Να�υπολογίσετε�τις�παραστάσεις:�

� � � α)� Α�=�−2(3α�−�3)�+�3(3�+�2α)�−�10�

� � � β)� Β�=�3(2α�+�β�−�1)�−�2(α�−�β�+�1)�−�4(α�+�β�−�1)�−�β�

� � � γ)� Γ�=�−3(α�−�β�+�2)�+�2(α�−�β�+�3)�−�(−α�+�β�+�5)�

1.10� Αν��α�−�β�=�−2,��να�βρείτε�την�τιµή�των�παραστάσεων:�

� � � α)� Α�=�2(α�−�β�−�2)�−�3(2α�−�2β�+�1)�−�5�

� � � β)� Β�=�2(2α�−�β�+�1)�−�(α�+�β�−�2)�−�3(β�−�α)�
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�

1. Υπολογισµός παραστάσεων 

1.11� Να�υπολογίσετε�τις�παραστάσεις:�

� � � α)� (−5�+�8�−�4)(4�−�7�+�1)�−�(−6�+�2�−�8)�:�(−1�+�3�+�4�−�8)�

� � � β)�
3 2

( 4) 2 ( 6) : 4 3
4 5

   
− − + − − − + +   

   
�

1.12� Να�απλοποιηθούν�οι�παραστάσεις:�

� � � α)�
     

= − − + − + − − − − +     
     

2 1 3 5 3 5 2 6
A

3 2 4 3 2 4 3 4
�

� � � β)�
         

= − − − − + − − − −                

2 3 5 5 6 1 1
B :

3 2 2 4 5 2 3
�

1.13� Να�βρείτε�την�τιµή�των�παραστάσεων:�

� � � α)�
− + + − − + − − −

=

+ − − − − − − +

( 2)( 3) ( 15) : ( 3) ( 3)( 5 2)
A

( 20) : ( 4) ( 5)( 2) 5( 3 4)
�

� � � β)�
− + − − + − − −

=

− − + − + + −

( 18) : ( 2) ( 8)( 2) ( 2)(6 8)
B

( 4)( 2) ( 5) : ( 5) 2(3 5)
�

1.14� Να�βρείτε�την�τιµή�των�παραστάσεων:�

� � � α)�
       

− − − − − − − +       
       

3 1 10 1 7
( 2)

5 2 3 3 5
�

� � � β)�
        
− + − − − − − −        

        

4 2 1 2 4
: : ( 2)

5 5 2 3 3
�

1.15� Να�απλοποιήσετε�τις�παρακάτω�παραστάσεις:�

� � � α)� Α�=�−(α�−�β�−�2)�+�(−α�+�β�−�3)�−�(−2α�+�2β�−�7)�

� � � β)� Β�=�−[−(α�−�2β�+�1)�+�(−α�+�3β�−�2)]�−�(2α�−�5β�+�2)�

2. Σύνθετα κλάσµατα 

1.16� Να�µετατρέψετε�σε�απλά�τα�παρακάτω�σύνθετα�κλάσµατα:�

� � � α)�
6
5
2
10

� � � � β)�
−

2
3
4
30

� � � � γ)�
−

2
5

6
� � � � δ)�

7
8
3
�
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1.17� Να�µετατρέψετε�σε�απλά�τα�παρακάτω�κλάσµατα:�

� � � α)�

−

+

=

+

−

1
2

1
2

1
2

2
A

1
2

2

� � � � � � � β)�

+

+

=

−

−

1
3

1
3

1
3

3
B

1
3

3

�

1.18� Αν�
+−

= − = −

+ −

5 2
32

1 4
2 3

33
α 2 και β 4 ,

2 3
�να�βρείτε:�

� � � α)� τον�αριθµό�
α
,

β
� � � � � � � β)� τον�αριθµό�

 
− 

 

2004
α

2 .
β

�

1.19� ∆ίνονται�οι�αριθµοί��
( )

( )

( )

( )
2 2

1 1
3 3

1 1
3 3

( 2) ( 2)1 1
α και β 1 .

7 7 11

− − − +

= + = + ⋅

− − −−

�

� � � α)� Να�υπολογίσετε�τον�αριθµό�
α
.

β
� � β)� Να�βρείτε�τον�αριθµό�

 
− 

 

2007
α

.
β

�

1.20� Αν� = =

1 1
α και β ,

7 3
�να�βρείτε�την�τιµή�της�παράστασης:�

  
= + −  − −   

2 2

2β 2β
A α : 1 α

1 β 1 β
�

3. Επιµεριστική ιδιότητα 

1.21� Να�κάνετε�τις�πράξεις:�

� � � α)� Α�=�2(−3�+�α)�−�3(α�−�2)�+�α�+�2�

� � � β)� Β�=�−[−2(α�−�1)�+�3(2α�−�5)]�−�2(7�−�2α)�

1.22� Να�απλοποιήσετε�τις�παραστάσεις:�

� � � α)� Α�=�2[3(2�−�3x)�−�2(3�−�2x)]�−�5�[−2(3�+�x)�+�3(x�+�2)]�

� � � β)� Β�=�7�−�6{5�−�4[3�−�2(1�−�x)]}�−�6(8x�−�4)�

1.23� Αν��α�−�β�=�1,��να�βρείτε�την�τιµή�των�παραστάσεων:�

� � � α)� 4(α�−�β�−�2)�−�2(α�−�β�−�5)�

� � � β)� 2(3α�−�3β�+�1)�−�3(2�−�2α�+�2β)�−�α�+�β�
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1.24� Να�απλοποιήσετε�τις�παρακάτω�παραστάσεις:�

� � � α)� [ ]{ } [ ]A ( α β) (3α β 3) (2α β) (2β 3)= − − − − + − − − − − − − − �

� � � β)� [ ] [ ]{ }B 2(α β γ) (γ β) 3(α γ) ( β γ) 3γ= − − − + − − − + − − + − + − �

4. Μαθηµατικές προκλήσεις 

1.25� Αν� =

α 2
,

β 3
�να�υπολογίσετε�την�τιµή�της�παράστασης�

+
=

+

3α 8β
A .

9α 4β
�

1.26� Ο�κωδικός�της�πιστωτικής�κάρτας�ενός�µαθηµατικού�

� � � είναι�εξαψήφιος�αριθµός.�∆ύο�από�τα�ψηφία�φαίνο-�

� � � νται�στο�σχήµα�(το�πρώτο�είναι�2�και�το�πέµπτο�είναι�5).�Ο�ιδιοκτήτης�της�γνωρί-�
� � � ζει�ακόµα�ότι�το�γινόµενο�οποιονδήποτε�τριών�διαδοχικών�ψηφίων�του�κωδικού�
� � � είναι�πάντοτε�ίσο�µε�30.�Ποιον�κωδικό�έχει�η�κάρτα;�

1.27� Στο�διπλανό�µαγικό�τετράγωνο�το�άθροισµα�των�τριών�αριθµών�
� � � κάθε�γραµµής,�κάθε�στήλης�και�κάθε�διαγωνίου�είναι�ίσο�µε�21.�
� � � ∆υστυχώς�οι�οχτώ�αριθµοί�σβήστηκαν�κατά�λάθος.�Μπορείτε�να�
� � � βρείτε�το�άθροισµα�των�τεσσάρων�αριθµών�που�βρίσκονται�στις�
� � � γωνίες�του�µαγικού�αυτού�τετραγώνου;�

1.28� Αν�οι�αριθµοί�αβ�και�γδ�είναι�αντίστροφοι,�να�βρείτε�την�τιµή�της�παράστασης:�

+

=

+

1
γδ
1
βγδ

αβ
A

α
�

1.29� Να�βρείτε�την�τιµή�της�παράστασης:�

   
= + + + +…+ − + + +…+   
   

3 4 5 21 1 1 1 1
A 1

2 3 4 20 2 3 4 20
�

1.30� Πόσα�ψηφία�έχει�ο�µικρότερος�φυσικός�αριθµός�του�οποίου�το�άθροισµα�των�

� � � ψηφίων�είναι�ίσο�µε�100;�Ποιο�είναι�το�πρώτο�ψηφίο�του�αριθµού�αυτού;�

1.31� Αν�ο�ρ�είναι�πρώτος�αριθµός,�να�αποδείξετε�ότι�ο�αριθµός��27ρ�+�1��είναι�σύνθετος.�

ΕΜΕ,�Θαλής�–�2006�

�

�


